

Алтайская правда

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 239 (7653) Пятница, 29 ноября 1946 г. ЦЕНА 20 КОП.

В крайком ВКП(б). О руководстве хлебозаготовками в Угловском районе (1 стр.).

Из личных запасов (1 стр.).

А. Шашкин. В счёт шести миллионов (1 стр.).

Н. Щербанов. Сверхплановые тонны (1 стр.).

Гр. Богданов, К. Аносов и др. К хлебу открыт доступ ворам и расхитителям (1 стр.).

Заседание бюро не состоялось (1 стр.).

В помощь слушателям лекций. Проф. Б. Волин. Как рабочие и крестьяне России боролись против паразитов, помещиков и капиталистов (2 стр.).

С. Макаров, И. Фролов. Почему отстаёт Хабаровский район (3 стр.).

Р. Ревин. Промысловая кооперация Алтайского края в новой пятилетке (3 стр.).

Т. Мигулев. Соревнование работников животноводческих ферм (3 стр.).

Ф. Моисеенко. Больше заботы о животноводстве (3 стр.).

Я. Агеев. Устранить недостатки (3 стр.).

О предоставлении информации о вооружённых силах Обединённых наций. Речь В. М. Молотова на заседании комитета № 1 Генеральной Ассамблеи 26 ноября (4 стр.).

На сессии Генеральной Ассамблеи организации Объединённых наций (4 стр.).

Неофициальное заседание Совета Министров иностранных дел (4 стр.).

К англо-египетским переговорам (4 стр.).

Конференция организации лейбористской партии в Ковентри (4 стр.).

Окончание сезда Конгресса производственных профсоюзов (4 стр.).

К забастовке горняков в США (4 стр.).

Завершить выполнение плана хлебозаготовок к началу декабря

НАЧАВШАЯСЯ подготовка к выборам в Верховный Совет Российской Советской Федеративной Социалистической Республики ко многим обязывает советские и партийные органы нашего края. Она, прежде всего, обязывает как можно быстрее завершить выполнение государственного плана хлебозаготовок. Обязывает также, с успехом выполнить план первого года новой сталинской пятилетки по всем отраслям народного хозяйства. В дни подготовки к выборам, то есть уже сегодня, каждый рабочий и колхозник, каждый советский интеллигент должен удвоить, утроить свои усилия в труде. Крупной победой на всех участках работы обязаны ознаменоваться большевики Алтай начавшуюся превращению кампании.

Страна наша с блестящей победой вышла из войны. Роль русского народа в этой победе исключительно велика. Она достойно оценена Великим Сталиным. Не меньший вклад внесёт русский народ в дело восстановления и дальнейшего развития народного хозяйства страны. Силы у нас неисчерпаемы. Они всё больше нарастают в ходе упорного творческого труда. Важно лишь, чтобы ни один человек не стоял в стороне от нашего общего дела. Все победы советского общества всегда достигались и достигаются из усилий миллионов, из дружных, напряжённых усилий всего народа.

Трудности послевоенного строительства общезвестны. Они не являются непреодолимыми. У нас есть буквально всё, чтобы одержать новую величественную победу. У нас есть люди, способные решить любую сложнейшую задачу. У нас есть материальные средства вплоть до самой новейшей техники. Мы обладаем богатейшим опытом социалистического строительства, объединённым в научную теорию. Мы руководствуемся в своих делах самой передовой в мире марксистско-ленинской наукой. Нам повседневно руководит и учит нас великий Сталин. Все это придаёт нам величайшую силу, является реальным средством в деле преодоления любых трудностей. Нужна лишь беззаветная преданность делу, решимость на героические усилия, на неустанный труд. Эта решимость есть у нашего народа. Она является несомненной гарантией новых побед на фронте послевоенного строительства.

Конечно, готовых рецептов для каждого отдельного случая и для каждой конкретной обстановки нет и не может быть. Поэтому от руководителей партийных, советских органов и от хозяйственных работников партии требуют разумного, сознательного отношения к решению стоящих перед ними задач. Суметь как следует разобраться в делах, правильно построить работу, использовать для этого все свои теоретические знания и практический опыт — вот что требуется от руководителя. При этом нельзя ни на минуту забывать об интересах государства, о том великом деле, ради которого мы строим всю свою работу. Ставить государственные интересы превыше всего и изо дня в день вносить необходимый вклад в общенародное дело — священный долг каждого партийного и непартийного большевика, каждого честного труженика.

Перед партийной организацией Алтайского края стоит сейчас немало различных очередных задач. Но главная и неотложная из них — выполнение государственного плана хлебозаготовок. Над решением этой задачи более трёх месяцев неустанно работает вся наша партийная организация. Успехи в деле хлебозаготовок достигнуты немалые. Однако они ни в какой мере не могут нас удовлетворить. Больше того, они могут быть сведены на нет, если мы в ближайшие три дня не завершим выполнение годового плана. Крайне важно остаться сдать хлеба всего семь процентов к плану, чтобы полностью рассчитаться с государством. В лучшие пятидневки мы давали по десять — двенадцать процентов прироста. Следовательно, задача эта вполне выполнима. Нужны лишь дружные усилия работников всех колхозов и совхозов, всех партийных, советских и хозяйственных руководителей.

Крайком ВКП(б) установил особые задания по хлебозаготовке на эту пятидневку для каждого района и колхоза в отдельности. Выполнение этих заданий обеспечит краю победу в хлебозаготовках к началу декабря. Все силы надо положить на то, чтобы это особое, решающее задание было выполнено. Только этим мы можем спасти свою честь, честь инициаторов и передовиков.

Знаменитый район в истекшую пятидневку дал шесть процентов прироста к плану, тогда как в предыдущие пятидневки он сильно отставал. Это говорит о том, что возможности выполнить особое задание в течение оставшихся трёх дней имеются в каждом районе. Надо приложить все усилия, чтобы эти возможности реализовать. Особый счёт предвзятости отсталым районам, таким как Тюменевский, Ребрихинский, Петропавловский, Панкрушихинский, Барфёновский и другие. Руководители этих районов обязаны исклупить свою вину перед государством именно в эту завершающую пятидневку. Или они сделают это, или пятно позора ляжет на них неизгладимой тенью.

Страна испытывает в этом году особую нужду в хлебе. Каждый килограмм зерна представляет ныне для государства исключительную ценность. И чем быстрее мы отделим причитающийся с нас хлеб, тем с большей благодарностью отнесутся к нам партия и правительство и весь советский и хозяйственный народ. Сейчас началась подготовка к выборам в Верховный Совет РСФСР, удесятерим свои усилия, чтобы к началу декабря наш край полностью выполнил государственный план хлебозаготовок.

Каждый колхоз должен выполнить особое задание по хлебозаготовке в установленный срок

★ ИЗ ЛИЧНЫХ ЗАПАСОВ ★

ЕГОРЬЕВКА. (По телефону от нашей выездной редакции). Патриотический призыв колхозников в районе новую волну социалистического соревнования за сдачу сверхпланового хлеба. Члены сельскохозяйственной артели имени Молотовской сдан государству из личных запасов 720 пудов хлеба. Председатель правления Пля Фёдорович Летуновский заявил:

— Я получил на трудодни гораздо больше хлеба, чем это требуется для моих личных нужд. Из своих запасов я сдал 24 пуда зерна. Пусть мой хлеб пойдёт на укрепление могущества нашей любимой Родины.

Патриотическому почину тов. Летуновского последовали и другие колхозники и колхозницы.

— Чем больше мы дадим хлеба государству, тем краше и богаче будет наша жизнь, — заявил 70-летний сторож колхоза Ефим Васильевич Кузнецов. — Я даю Родне из личных запасов 6 пудов зерна.

По 20—24 пуда сдали государству колхозники Пётр Воротов, Пётр Лавров, Ирина Кожемякина и другие.

432 пуда отгрузили на заготовительный пункт из личных запасов члены сельхозартели «Коммунар». Колхозник Иван Андреевич Сотилов сдал 20 пудов хлеба, Алексей Пестренин — 14 пудов.

ТЮМЕНЕЦЕВО. (По телефону от нашего соб. корр.). Колхозники и трактористы Тюменевского района сдали хлеб государству из личных запасов. Члены сельскохозяйственной артели «Ленинская», «Гигант», имени Сталина, «Ключ», «Заря» Черемшанского сельсовета, отгрузили 400 пудов зерна из личных запасов. Председатель сельскохозяйственной артели «Заря» тов. Катанев сдал государству 12 пудов зерна.

В счет шести миллионов

ОЙРОТ-ТУРА. (По телефону от нашего соб. корр.). Четыре аймака Ойротской автономной области выполнили свои обязательства по хлебозаготовкам. Сейчас они организуют сдачу зерна в счёт шести миллионов.

В Шемалинском аймаке сельскохозяйственная артель имени Сталина (председатель тов. Торонин) и имени Ворошилова (председатель тов. Мищенко) сдали сверх плана государству по две тысячи пудов.

В Ойрот-Турском аймаке по тысяче пудов сверх плана отгрузили колхозы «Крас-

43 пуда хлеба отчислили из личных запасов колхозники сельскохозяйственной артели имени Будённого, Макаровского сельсовета, и 50 пудов члены колхоза имени Катыльнич, Мезенцевского сельсовета.

Тракторная бригада Сергея Егорова из Андроновской МТС сдала государству 50 пудов хлеба, в том числе тов. Егоров — 18 пудов зерна, трактористы Макаров, Шумаков и другие — по 9 пудов.

Бригада тракторной бригады Черемшанской МТС Семён Верестин отчислил из личных запасов 24 пуда хлеба.

Всего с начала текущей пятидневки колхозники и трактористы Тюменевского района сдали государству из личных запасов две тысячи пудов хлеба.

ПАРФЕНОВО. Патриотическими делами отвечают на призыв лютневских хлеборобов трактористы и комбайнеры колхоза имени Будённого. На состоявшемся здесь собрании выступил знатный комбайнер района Лаврентий Палако, который сказал:

— Родному государству нужен хлеб. В страдную пору мы не пожалели сил своих, чтобы убраться богатым урожаем. Я своим «Сталинцем» скосил 700 гектаров зерновых. Сейчас, когда по всему Алтаю развернулась сдача хлеба государству из личных запасов, мы не можем остаться в стороне. Свои излишки в количестве 12 пудов я сегодня же отправляю в закрома страны. Призываю всех комбайнеров, трактористов и колхозников последовать моему примеру.

Собравшиеся единодушно поддержали тов. Палако. Тракторист тов. Денисов сдал государству из личных запасов 7 пудов хлеба. По 6 пудов зерна отправили на заготовительный пункт Ольга Коновалова, Трофим Третьяков и другие.

Собравшиеся единодушно поддержали тов. Палако. Тракторист тов. Денисов сдал государству из личных запасов 7 пудов хлеба. По 6 пудов зерна отправили на заготовительный пункт Ольга Коновалова, Трофим Третьяков и другие.

ные орды» и имени Кирова, 1600 пудов зерна сдали сельхозартели «Большевик».

Успешно ведут сверхплановую сдачу хлеба колхозы Вешнейского сельсовета, Ялекмарского аймака, отправившие уже 2500 пудов зерна на сыпные пункты.

Колхозники сельскохозяйственной артели «Кызыл-Чер» брали обязательство сдать сверх плана 600 пудов. Выполняя свое обещание, они решили продолжить сверхплановую сдачу хлеба. Всего колхоз сдал сверх плана государству 1280 пудов зерна.

А. ШАШКИН.

СВЕРХПЛАНОВЫЕ ТОННЫ

ПОВАЛИХА. (По телефону от нашего соб. корр.). Полностью рассчитавшись с государством по зернозаготовкам, колхозы и подсобные хозяйства Барнаульского сельского района продолжают сдавать хлеб сверх плана.

Непрерывным потоком поступает зерно на элеватор из передовых колхозов имени Кирова и «Труд Ленина», Лебяжского сельсовета. За последние дни колхоз имени Кирова вывез на элеватор 1.800, а колхоз «Труд Ленина» две тысячи пудов зерна.

Ежедневно отправляются подводы, груженные хлебом, из колхоза «Новый путь» (председатель тов. Фёдоров). Уже сдаю сверх плана свыше 1.500 пудов.

В Бельмесевском сельсовете больше

200 пудов вывез колхоз имени Фрунзе. По 7—8 пудов ежедневно прибывают на Повалихинский пункт заготовочный из колхоза «Путь к социализму», сдавшего свыше 300 пудов сверхпланового зерна.

Много сотен пудов сверх плана вывезли и подсобные хозяйства района. Больше 400 центнеров сдало подсобное хозяйство ОПСА элеватора. 300 центнеров — подсобное хозяйство вагоностроительного завода имени «Правды». Кроме того, подсобные хозяйства оказывают немалую помощь по вывозке зерна близлежащим колхозам.

К первому декабря колхозы района решили сдать дополнительно ещё пять тысяч центнеров хлеба.

Н. ЩЕРБАНОВА.

Передовики хлебозаготовки



Ещё в октябре колхозы Малаховского сельсовета, Косихинского района, выполнили годовой план хлебозаготовок и продолжают сдавать хлеб сверх плана. Колхоз «Завет Ильича», этого же района, выполнил план 5 октября, сдав государству 3541 центнер зерна и сейчас ежедневно участвует в хлебозаготовке, сдавая хлеб сверх плана.

НА СНИМКЕ: председатель Малаховского сельсовета В. Н. СТЕПАНОВ (слева) и председатель колхоза «Завет Ильича» С. И. ЛЫТКИН. Фото П. Хоарина.

★ В КРАЙКОМЕ ВКП(б) ★

О руководстве хлебозаготовками в Угловском районе

Бюро крайкома ВКП(б) отмечает, что угловская партийная организация добилась значительных успехов в деле хлебозаготовок текущего года. Но состоянию на 20 ноября 1946 года район сдал 106840 пудов хлеба сверх плана, слав с каждого гектара посева 4,0 центнера зерна.

Успеха в хлебозаготовках районная партийная организация добилась благодаря правильной организации руководства со стороны секретаря райкома ВКП(б) тов. Новика, председателя райисполкома тов. Пристягина, районного уполномоченного Министерства заготовок тов. Кретикина.

Движимые великими патриотическими чувствами, бескорыстной любовью к Родине, колхозники передовых колхозов Угловского района сдают сверх плана хлеб государству. Колхоз «Страна Советов» (председатель тов. Серенко, секретарь парторганизации тов. Петров) сдал государству 102430 пудов зерна, из них 37420 пудов сверх плана. Колхоз им. Ворошилова (председатель тов. Вязоленко), сдал сверх плана 6410 пудов зерна. Сельскохозяйственная артель «Красное поле» (председатель тов. Серенко, секре-

таре парторганизации тов. Пономарев) сдала государству 7265 пудов сверх плана. Колхоз им. Ленина (председатель тов. Максимкин) сверх плана сдал государству 6960 пудов зерна. Продолжают также сдавать хлеб государству сверх плана колхозы: «Знамя труда», «Нащмен», «Мировое знамя», им. Кирова, им. Калинина и другие.

Колхозы Симоновского сельсовета (председатель тов. Блинов, секретарь территориальной парторганизации тов. Шуваков), выполнив план хлебозаготовки, сдали сверх плана 21367 пудов зерна.

Бюро крайкома ВКП(б) постановляет:

1. Одобрить работу по руководству хлебозаготовками со стороны секретаря Угловского райкома партии тов. Новика, председателя райисполкома тов. Пристягина, районного уполномоченного Министерства заготовок тов. Кретикина.

2. Поручить секретарю райкома партии тов. Новика, председателю райисполкома тов. Пристягину представить в крайком партии список передовиков хлебозаготовки и хлебозаготов для занесения их в краевую книгу почёта.

Селькоровский рейд по проверке хранения зерна

К хлебу открыт доступ ворам и расхитителям

Председатель Залесовского райисполкома тов. Кисельев и секретарь райкома партии тов. Ермолаев заехали в село Залесовское государственного хлеба в районе всё благополучно. На самом же деле, как показала проверка, произведённая селькоровской бригадой, зерно на глубинках хранится в рух вон плохое.

Селькоровская бригада обнаружила, что в селе Залесовском из 16 глубинных складов четыре закрываются поманьями замками. Ни один амбар не опечатывается. Дневной охраны нет. В пяти складах прогнила крыша, на зерно сыплется снег.

Заведующий глубинкой тов. Еремкин не один раз просил в заготовочный пункт хорошие замки и отремонтировать амбары, но там на это не обращают никакого внимания.

Безответственное отношение к хранению государственного хлеба привело к тому, что его начали воровать и растаскивать. Некий Анисимов в одном из складов просверлил дыру и украл 216 килограммов ржи. Случай хищения зерна был также в глубинных пунктах сёл Шмаково и Аристово.

В Н.-Лаушевском сельсовете зерно находится в 27 амбарах, расположенных в радиусе восьми километров. Заведующая глубинкой Перелечкина не в состоянии контролировать сторожей, которые, как это обнаружено проверкой, недобросовестно относятся к своим обязанностям. Так, в колхозе «Юный пахарь» ночной сторож во время дежурства спит.

Необходимы срочные меры к тому, чтобы упорядочить хранение зерна на глубинках Залесовского района.

Члены рейдовой бригады: Гр. БОГДАНОВ, К. АНОСОВ, М. ТАЙДАНОВ.

Безответственное отношение к хранению государственного хлеба привело к тому, что его начали воровать и растаскивать.

Рейдовая бригада помогла

При проверке хранения государственного хлеба на глубинных пунктах Востровского сельсовета было обнаружено большое количество зерна, которое подвергается самосогреванию и порче. В складах, где заведующий т. Юров, около тысячи центнеров хлеба начали согреваться. Температура его достигает 22—24 градуса.

Такое же положение на складах, где заведующий т. Янголь. Зерно здесь засыпалось повышенной влажностью в непригодные склады. Рейдовая бригада обнаружила большое количество неотремонтированных амбаров. Через щели в крышах и стенах в склады попадает снег.

Обо всем этом мы рассказали на заседании Востровского сельсовета. Сейчас принимаются меры по устранению недостатков в хранении государственного хлеба.

Заведующему глубинным пунктом Юрову выделена бригада колхозников. Хлеб передопечатывается и опечатывается на зерноочистительных машинах. Это же делается на складах других глубинок.

Рейдовая бригада: ГУЛЯЕВ, ПОТАПОВ, ГАВРИШЕНКО, КОЛОДЧЕНКО, ГОЛОВИЧ.

При проверке хранения государственного хлеба на глубинных пунктах Востровского сельсовета было обнаружено большое количество зерна, которое подвергается самосогреванию и порче.

Заседание бюро не состоялось

СОРОКИНО. (По телефону от нашего соб. корр.). На шесть часов вечера 21 ноября было назначено заседание бюро Сорokinского райкома партии. На заседание вызвали руководителей работников из сёл и колхозов. Приехали из отдалённой Афонинской МТС директор тов. Фёдоров, секретарь парторганизации тов. Головин и старший агроном тов. Мельчаков, участковый агроном Сорokinской МТС тов. Шапов и другие.

Подходя назначенное время, а заседание не начиналось. Прибывшие ждали час, другой, третий...

Где же в это время были первый секретарь райкома тов. Николаев, член бюро тов. Лисенко и другие? Они развлекались на семейном вечере у секретаря райкома по кадрам тов. Щербанова.

В то время, когда партийный актив тёрся время в бесполезном ожидании, между секретарём райкома тов. Щербановым и продавцом сельпо Титовым происходила такой разговор:

— Ты знаешь, что у меня родился сын? — спросил Щербанов.

— Знаю, — ответил Титов.

— Я устраиваю вечеринку и мне нужна водка.

— Водки нет.

— Где хочешь найти, но чтобы водка была, — потребовал Щербанов.

И водка, действительно, появилась. Шутка состоялась, только не состоялось заседание бюро.

Сорokinский район находится в большом долгу перед Родиной по хлебозаготовке. Но это мало волнует руководителей. Они сами не руководят оперативно хлебозаготовками и отбывают от этого своего дела других.

На шесть часов вечера 21 ноября было назначено заседание бюро Сорokinского райкома партии.

Уполномоченные бездельничают

МАРУШКА. (По телефону от наших соб. корр.). Колхоз имени Розы Люксембург и сельскохозяйственная артель имени Катыльнич, Стан-Ветчинского сельсовета, должны сдать государству 4.929 центнеров хлеба. При правильной организации дела колхозы давно выполнили бы свои обязательства перед государством. Но беда в том, что хлебозаготовками здесь не занимаются.

Уполномоченный райкома ВКП(б), заведующий отделом народного образования тов. Скоробогатов не оправдал доверия партийной организации. В самый ответственный момент хлебозаготовок он больше 15 дней не появлялся в колхозах. Райком партии мер к бездельнику Скоробогатову никаких не принял. Его отозвали и послали уполномоченным т. Владимирову. Но и этот представитель райкома оказался не на высоте положения.

Колхоз имени Розы Люксембург из 3.200 центнеров не сдал государству и двух тысяч центнеров хлеба. Сельскохозяйственная артель имени Калинина при плане в 1.729 центнеров вывезла на сыпные пункты всего лишь около тысячи центнеров.

Колхоз имени Розы Люксембург и сельскохозяйственная артель имени Катыльнич, Стан-Ветчинского сельсовета, должны сдать государству 4.929 центнеров хлеба.

Кадры для потребительской кооперации

50 техникумов готовят для потребительской кооперации квалифицированные кадры товароведов, плановиков, бухгалтеров и других работников. Сейчас учебная сеть расширяется. В Министерстве высшего образования СССР корреспонденту ТАСС сообщили:

— Кооперативные техникумы функционируют во всех районах страны — на Урале, в Сибири, республиках Средней Азии, Армении, Грузии, Дагестане, республиках Прибалтики. Новые техникумы открываются на территории Закарпатской области УССР и в Читинской области, будут организованы в Ленинграде, Умани и других городах.

В текущем учебном году предприятия

потребительской кооперации получат более 4000 работников средней квалификации, а за пять лет — 20.600 специалистов. Учебный план будет перестроен с тем, чтобы охватывающие техникумы были ознакомлены с отдельными отраслями советской и кооперативной торговли — бакалейной, гастрономической и т. д.

Расширяется и подготовка специалистов высшей квалификации. В Московском и Львовском институтах советской кооперативной торговли обучаются 1800 студентов. С будущего учебного года увеличится число учащихся, принимаемых в институты, вводятся новые дисциплины, в частности — курс истории кооперации. (ТАСС).

БЕСЕДА ВТОРАЯ

Как рабочие и крестьяне России боролись против царизма, помещиков и капиталистов

В ПОМОЩЬ СЛУШАТЕЛЯМ ПОЛИТШКОЛ

Профессор Б. ВОЛИН

Свободолюбивый русский народ во главе других народов нашей страны вел долгую, неустанную борьбу против гнета царей и бояр, помещиков и капиталистов. Он не мог и не хотел мириться с произволом, с жестоким деспотизмом царского самодержавия.

Не раз восставали русские крестьяне против крепостнических порядков. Не раз сурово расправлялись они со своими безжалостными угнетателями — боярами и дворянами.

Одно из крупнейших восстаний крепостного крестьянства произошло в начале XVII века под руководством боярского крепостного Ивана Болотникова. В 1670 году освободительную борьбу крестьян возглавил Степан Разин. Через сто лет в стране поднялось еще более мощное крестьянское движение, поколебавшее устои царского самодержавия. Этим широким восстанием руководил смелый и решительный вольный — донской казак Емельян Пугачев, который в течение года (1773—1774) вел войну против регулярных войск Екатерины II и неоднократно наносил им серьезные поражения.

В те далекие времена против деспотического гнета восставали не только крестьяне: восставали и те еще немногочисленные «работные люди», которые надрывались и гибли от каторжного труда на крепостных фабриках и заводах.

Вскоре после пугачевского восстания, в конце царствования Екатерины II, поднявшим другим крепостного крестьянства выступил один из наиболее передовых русских людей своего времени, крупный писатель и смелый революционер А. Радищев — автор знаменитой книги «Путешествие из Петербурга в Москву».

В первой четверти XIX века было немало дворянских революционеров, ненавидевших гнусное самодержавие и стремившихся к уничтожению позорного крепостничества. Среди этих передовых людей России были полковник Пестель, поэт Вяземский и другие — главным образом военные деятели. В декабре 1825 года они подняли восстание против царя Николая I, но оно было подавлено. Пять виднейших организаторов и руководителей восстания, называемого «декабристами», были казнены; многие другие декабристы осуждены на тяжелые каторжные работы.

Дело декабристов, говорил Ленин, не пропало: «Декабристы разбудили Герцена». А. И. Герцен (родился в 1812, умер в 1870 году) все силы своей благородной души отдал борьбе с самодержавием и крепостничеством. Ленин отмечал, что журнал «Колокол», созданный Герценом за границей, «встал горой за освобождение крестьян».

С середины XIX столетия главную роль в освободительном движении русского народа играли уже не дворянские революционеры, а «разночинцы», то есть разношкурные люди — выходцы из мещан, духовенства, купечества, мелкого дворянства, крестьянства.

Это были последовательные революционные демократы, стоявшие на стороне народных масс в их борьбе против крепостничества, против подлого царизма. Среди них виднейшее место занимали знаменитый литературный критик В. Г. Белинский (1811—1848 гг.), великий учё-

ный и писатель, автор романа «Что делать?» Н. Г. Чернышевский (1828—1889 гг.), его друг публицист и критик Н. А. Добролюбов (1836—1861 гг.), поэт Н. А. Некрасов (1821—1878 гг.) и другие русские патриоты.

Царское правительство, ослабленное военным поражением во время Крымской кампании и запуганное крестьянскими «бунтами» против помещиков, оказалось вынуждено отменить в 1861 году крепостное право. Крепостное право пало под напором капиталистического развития страны.

Но и после отмены крепостного права помещики продолжали угнетать крестьян. Они отбраковывали крестьян, отрезав у них при «освобождении» значительную часть земли, которой крестьяне пользовались раньше. Крестьян заставляли платить помещикам выкуп за своё «освобождение» — около двух миллиардов рублей. То в одном, то в другом месте поднимались новые «бунты» крестьян, ограбленных своими «освободителями» — царём, чиновниками, помещиками.

В начале семидесятых годов многие из революционной интеллигентной молодёжи, переодетые в крестьянскую одежду, пошли по сёлам и деревням — «в народ». Эти революционеры стали называться «народниками». Они самоотверженно пытались поднять всё крестьянство на борьбу против самодержавия, против помещиков — «за землю и волю». Но их попытки остались безуспешными. Тогда народники решили продолжить борьбу с царизмом один-на-один, они создали тайное общество «Народную волю». Они подготовили и осуществили 1 марта 1881 года убийство царя Александра II. Но положение от этого несколько не изменилось. Народовольцы были разгромлены, а виднейшие из них — Желябов и Перовская — казнены. Погиб также на виселице один из первых русских рабочих-революционеров — столяр Степан Халтурин.

Все эти и многие другие революционные выступления не могли разрушить гнусную царскую власть. Борьба с самодержавием стала успешной, а затем и победоносной только тогда, когда на историческую арену выступил российский пролетариат, который повёл за собой своего союзника — крестьянство.

Работая большими массами, на крупных капиталистических предприятиях, пролетариат был сплочённым, дисциплинированным и отличался боевыми революционными качествами. Выступления рабочих вначале носили неорганизованный, стихийный характер.

За десятилетие с 1870 до 1880 года в Петербурге и в провинции произошло более двухсот рабочих стачек. В 1885 году по всей России прогремела стачка на фабрике Морозова в Орехово-Зуеве — знаменитая «Морозовская» стачка. В 1891 году в столице состоялась первая митинг, на котором прозвучали политические речи.

В 1896 году в Петербурге произошла забастовка, в которой участвовало уже свыше 30.000 текстильщиков. Она была организована и вдохновлена созданным Лениным «Союзом борьбы за освобождение рабочего класса».

Молодой «горный орёл», как называл Ленина несколько позже товарищ Сталин, расправил свои могучие крылья... В Петербурге среди прогрессивно настроенной части интеллигенции ещё пользовались значительным влиянием народники, которые выставляли себя как «друзья народа». Но это уже были не прежние революционные народники. Большинство народников вскоре после разгрома «Народной воли» отказались от революционной борьбы с самодержавием и стали проповедывать примирение, соглашение с царизмом. Ленин их называл «либеральными народниками».

Народники упорно сопротивлялись распространению марксизма в России, мешали организации рабочего класса. Поэтому надо было идейно разгромить взгляды народников, их ошибочную и вредную теорию. Эту задачу — задачу идейного разгрома народничества, как врага марксизма, — выполнил В. И. Ленин своей работой, подготовленной им ещё в Самаре: «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?».

В 1895 году В. И. Ленин объединил марксистские кружки столицы в «Союз борьбы за освобождение рабочего класса». Этот союз стал связывать экономическую борьбу рабочих (за улучшение условий труда, за сокращение рабочего дня, за повышение заработной платы) с политической борьбой против царизма, с борьбой против буржуазии. «Союз борьбы» впервые в России осуществлял соединение социализма с рабочим движением. В декабре 1895 года Ленин был арестован и после одностороннего заключения, продолжавшегося более года, сослан на три года в Восточную Сибирь, в глухое село Шумское.

В 1898 году в г. Минске нелегально (тайно) собрался съезд нескольких «Союзов борьбы». Съезд провозгласил создание Российской социал-демократической рабочей партии. Но результаты съезда были невеселы. Программа и устав партии им выработаны не были. Центральный Комитет, выбранный съездом, был вскоре арестован.

В смысле Ленин закончил одну из своих крупнейших работ — «Развитие капитализма в России». Эта книга завершила идейный разгром народничества.

В начале 1900 года, отбыв, наконец, трёхлетнюю ссылку, Владимир Ильич вернулся из Сибири. Летом он выехал за границу для выполнения намеченного им плана создания марксистской рабочей партии в России.

В этот же период, на другом конце России, в Закавказье, делал первые революционные шаги молодой Сталин.

После Виссариона Сталин родился 21 декабря 1879 года в Гори в трудовой семье: отец его — Виссарион — делалшильником по профессии сапожник, впоследствии рабочий обувной фабрики в Тифлисе.

Товарищ Сталин, окончив с отличием горькое духовное училище, был в 1894 году определён в Тифлисскую духовную семинарию, известную особенно реакционным режимом. Вспоминая об этой поре своей жизни, товарищ Сталин впоследствии говорил: «Из протеста против нелегального режима и неустойчивых методов, которые имелись в семинарии, я готов был стать и действительно стал революционером, сторонником марксизма, как действительно революционного учения».

Пятнадцатилетний юноша связался с русскими ссыльными марксистами, познакомился с марксистской литературой. В 1896 году товарищ Сталин создал первый нелегальный марксистский кружок из семинаристов, а вскоре начал заниматься с подпольным кружком рабочих одной из тифлисских фабрик. В то же время товарищ Сталин упорно изучал труды Маркса и Ленина. Он изучал философию, политическую экономию, историю, естественные науки, читал классиков художественной литературы.

В 1898 году товарищ Сталин стал руководителем кружка рабочих железнодорожных мастеровских. «Здесь, в кругу этих товарищей», — рассказывает товарищ Сталин, — я получил тогда первое своё боевое революционное крещение. ...Мои первыми учителями были тифлиские рабочие».

Между тем в семинарии Сталин за действительность Сталина. В мае 1899 года совет семинарии постановил исключить его, «как политически неблагонадежного». Впоследствии товарищ Сталин в одной из записок написал: «Выпущен из православной духовной семинарии за пропаганду марксизма».

Десятилетий Сталин становится профессиональным революционером. В борьбе с оппортунистами он осуществляет переход рабочего движения от узкой кружковой пропаганды к массовой политической агитации. По примеру Ленина, Сталин добивается соединения научного социализма с рабочим движением.

Ленин, отгуливший за границей, немедленно же приступил к осуществлению своей идеи и в конце 1900 года начал выпускать общерусскую политическую газету, которой дал название «Искра». Эта ленинская газета связала между собой разрозненные социал-демократические кружки и группы и подготовила II съезд партии. На страницах «Искры» Ленин разрабатывала важнейшие программные тактические и организационные принципы партии.

После выхода ленинской «Искры» Сталин целиком стал на её позиции. Через 10 месяцев по инициативе Сталина стала выходить в Закавказье нелегальная грузинская социал-демократическая газета «Возрождение» («Борьба»), которая была лучшей после «Искры» марксистской газетой в России. Сталин провёл безграничную верой в ленинский революционный гений и пошёл по пути Ленина. Между Лениным и Сталиным установилась прочная дружба, полное идейное единство. Под руководством Ленина и Сталина большевистская партия вела рабочих и крестьян на беззаветную борьбу против самодержавия.

Рабочее движение в России разрасталось все больше и больше. То в одном, то в другом городе происходили крупные рабочие выступления.

1900 год ознаменовался в Харькове громадной первомайской демонстрацией. В 1901 году в день празднования 1 мая в Петербурге на Обуховском заводе произошло серьёзное столкновение между рабочими и войсками («Обуховская оборона»). В марте 1902 года в Закавказье произошла знаменитая батумская стачка и политическая демонстрация, организованная товарищем Сталиным. За подготовку и проведение демонстрации товарищ Сталин был арестован и сослан на три года в Восточную Сибирь, в село Новая Уля.

В том же 1902 году вспыхнула массовая забастовка рабочих Ростова-на-Дону. В Нижнем-Новгороде произошли серьёзные события, ярко описанные А. М. Горьким в повести «Мать».

Ещё более крупные размеры приняла рабочая стачка в 1903 году в Одессе, Киеве, Екатеринославе (теперь Днепрпетровск), в Баку, Тифлисе, Батуме. В этих стачках участвовало более сотни тысяч рабочих.

Упорная борьба Ленина и Сталина за создание подпольной рабочей, подпольно боевой, подпольно марксистской партии увенчалась успехом.

В 1903 году за границей собрался II съезд Российской социал-демократической рабочей партии. Съезд принял программу и устав партии, создал центральные руководящие органы партии.

На съезде сложились две обособленные политические группы: в одной — сторонники Ленина, революционные марксисты-большевики, в другой — оппортунисты, соглашатели-меньшевики. Эти названия, созданные Лениным, стали нарицательными.

Всё выше поднималась волна народного возмущения против царизма. Всё больше росло влияние нашей партии на революционное движение. След за рабочим народом поднимался деревня. Крестьянские волнения происходили в Центральной России, в Поволжье, в Закавказье, особенно в Грузии и других районах страны. Впервые за всю историю такие огромные массы крестьянства участвовали в революционном движении.

Выступления рабочих, волнения крестьян, поражения на Дальнем Востоке — всё это пошатнуло главную опору царизма — армию. В Черноморском флоте летом 1905 года поднял красный флаг восстания матросы броненосца «Потёмкин». Революционная борьба рабочего класса стремительно двигалась к своей высшей форме — вооружённому восстанию.

Весной 1905 года под руководством Ленина состоялся III съезд партии. Съезд принял написанные Лениным решения о тактике партии в развёртывающейся буржуазно-демократической революции.

Большевики установили, что целью революционного движения рабочих и крестьян должны быть уничтожение царского самодержавия, создание демократической республики, конфискация всех помещичьих земель и передача их в пользу всего крестьянства, введение восьмичасового рабочего дня. Ведущей силой революции мог быть пролетариат. Его верным союзником должно было стать революционное крестьянство.

Революционный союз рабочего класса и крестьянства обеспечивал развёртывание революции, которая путём вооружённого восстания вела к свержению царизма. Для решительной борьбы с контрреволюцией, для окружения сопротивляющейся свергнутых враждебных народных сил, для коренного преобразования России нужно было создать временное революционное правительство из представителей рабочих и крестьян.

Ленин разъяснял, что революция не должна останавливаться на полпути, что большевикам необходимо организовать и

политически воспитать рабочий класс так, чтобы он в союзе с беднейшим крестьянством повёл борьбу за социалистическую революцию.

Все эти положения Ленин развил в своей знаменитой книге «Две тактики социал-демократии в демократической революции».

Ленинскую стратегию и тактику, идею гегемонии (руководство) пролетариата в революции, с огромной силой в борьбе с оппортунистами разрабатывал, отстаивал и проводил товарищ Сталин. Его выступления в печати того времени ныне собраны в первом томе Сочинений И. В. Сталина, вышедшем в 1946 году.

К осени 1905 года вся Россия была охвачена революционным движением. В начале октября началась всеобщая стачка в стране. Во многих местах рабочие вступали в столкновения с полицией и войсками, строили баррикады. В ходе борьбы возник новый вид пролетарской организации — Советы.

Царское правительство, напуганное столь грозным движением, лицемерно пошло на уступки. Царь выпустил манифест, в котором обещал ряд свобод.

Ленин и Сталин предупреждали народ, что это — обман, хитрая уловка, в которой прибегало самодержавие, чтобы получить передышку и с ещё большей жестокостью обрушиться на трудящихся.

В день опубликования царского манифеста грузинские соглашатели — меньшевики объявили на митинге в Тифлисе, что «котлыне самодержавия нет», что «самодержавие умерло» и народ должен сложить оружие.

Товарищ Сталин сразу дал суровый ответ этим предателям лозунгом. Он говорил, что революция не может победить без оружия. «Что нужно нам, — спрашивал товарищ Сталин, — чтобы действительно победить? Для этого нужны три вещи: первое — вооружение, второе — вооружение, третье — ещё и ещё вооружение».

В ноябре 1905 года, после пятидневного вынужденного пребывания в эмиграции,

Ленин нелегально вернулся в Петербург и возглавил подготовку большевиками вооружённого восстания. Для обсуждения вопроса, связанных с восстанием, Владимир Ильич созвал в декабре 1905 года в Финляндии, в г. Таммерфорсе, партийную конференцию большевиков. Здесь впервые встретились Ленин и Сталин.

В это время в Москве началось вооружённое восстание. Оно было организовано московскими большевиками и Московским Советом рабочих депутатов. В ходе восстания особенно упорная борьба завязалась на Пресне (один из районов Москвы). В течение пяти дней здесь происходили ожесточённые схватки между рабочими-дружинниками и царскими войсками, которые артиллерией расстреливали Пресню в упор.

Царскому правительству удалось кровавыми мерами подавить восстание. Революция 1905—1907 годов сыграла решающую историческую роль в подготовке Великой Октябрьской социалистической революции. «Без генеральной репетиции» 1905 года, — писал Ленин, — победа Октябрьской революции 1917 года была бы невозможна».

Почему же, несмотря на такой огромный размах революционного движения в стране, первая русская революция потерпела поражение?

Хотя рабочий класс являлся ведущей силой в революции 1905—1907 гг., хотя крестьяне выступали вместе с рабочими, но прочного союза рабочих и крестьян ещё не было. Крестьяне, как отмечал Ленин, выступали слишком распыленно, неорганизованно, недостаточно наступательно, — в этом заключалась одна из причин поражения революции. Подобные же настроения преобладали в армии, большинство которой состояло из крестьян.

Рабочие действовали не дружно. Переводные слои рабочего класса реализовали в боях, ввязываясь в бой, а остальные же поддерживали авангард, или выступали с опозданием, когда он был уже разбит. «...Восстание было разрозненное и неорганизованное, — писал товарищ Сталин, — Кочка Москва боролась на Зарискогах, Петербург безмолствовал. Тифлис и Кутаис готовились к штурму, когда Москва была уже «покорена». Сибирь тогда ввязалась за оружие, когда Юг и латыши были уже «побеждены». Это значит, что брошенный пролетариат встретил восстание раздробленным на группы, вследствие чего правительству было сравнительно легко нанести ему «поражение» (Соч., т. I, стр. 269—270).

Не было единства и в самой партии рабочего класса. Большевики вели последовательную, революционную линию, а меньшевики своей соглашательской политикой тормозили революцию, раскалывали единство рабочего класса.

Царскому правительству удалось разгромить революцию 1905—1907 гг. ещё и потому, что, заключив мир с Японией, оно сумело отозвать войска с Дальнего Востока для расправы с народом. На ведение войны против своего народа царизм получил крупные золотые займы от европейских капиталистов.

После поражения первой русской революции для рабочих и крестьян, для партии большевиков настали тяжёлые времена. Царизм жестоко мстил народу. Царские власти громили политические и экономические организации рабочего класса. Захватившие революционеров мучили и убивали. Тюрьмы и каторга были переполнены рабочими и крестьянами. Царский министр Столыпин покрывал страну воеводами.

Преследуемый царскими ищейками, Ленин вынужден был в конце 1907 года вновь уехать за границу, чтобы оттуда руководить борьбой. Товарищ Сталин в России вёл неустанную революционную работу. Три раза между 1908 и 1912 годами он был арестован, сослан и трижды бежал из мест ссылки.

Даже в самые тяжёлые дни столыпинской реакции большевики не теряли веры в победу их правого дела. Руководимые Лениным и Сталиным, большевики перестроили свои ряды, вывели их из-под удара контрреволюции и готовили рабочий класс, готовили всех трудящихся к дальнейшему бою с царизмом. Большевики предвидели неизбежность нового революционного подъёма, и это предвидение полностью оправдалось.

Постепенно рабочее движение стало снова оживать. А в апреле — мае 1912 года в России начался новый революционный подъём. В связи с чудовищным расстрелом рабочих на Ленских приисках повсюду в России вспыхнули массовые политические стачки.

К тому времени партия большевиков окончательно сложилась в партию нового типа, в настоящую крепко сплочённую революционную марксистскую партию, непримиримую к оппортунистам и к буржуазии. В январе 1912 года в Праге, под руководством Ленина, состоялась конференция большевиков, которая изгнала из партии меньшевиков и оформила самостоятельное существование большевистской партии.

В феврале 1912 года товарищ Сталин, возглавлявший Русское бюро Центрального Комитета большевистской партии, бежал из ссылки, объехал многие районы страны, прибыл нелегально в Петербург.

В мае 1912 года стала выходить первая массовая большевистская рабочая газета «Правда». «Правда» являлась центральным штабом по руководству рабочим движением. И недаром рабочие называли большевиков «правдами».

Партия Ленина — Сталина показала в

Война застала Ленина в небольшом городке на русско-австрийской границе. Австрийские власти арестовали Владимира Ильича, как русского, но вскоре он был выпущен и поселился в Швейцарии. Здесь он разработал взгляды большевиков на задачи пролетариата в начавшейся войне.

Ленин разъяснял, что эта война — империалистическая, грабительская, что русский народ и его авангард — рабочий класс — должны бороться за превращение войны империалистической в войну гражданскую. Он призывал рабочих всех стран к свержению своих правительств. Не мир с царизмом со случайной войной, а свержение царизма, а затем и капитализма, иначе русский народ попадёт в ещё горшую кабалу, — разъяснял Владимир Ильич. Товарищ Сталин, находившийся в сибирской ссылке, придерживался тех же взглядов, что и товарищ Ленин.

Во время войны Ленин создал новую, вполне законченную теорию социалистической революции. Развивая взгляды, высказанные им в 1905 году в работе «Две тактики социал-демократии в демократической революции», Ленин разработал теорию о возможности победы социализма в одной отдельно взятой стране.

Партия большевиков, как всегда, осталась верной насущным интересам рабочего класса и крестьянства.

Шёл третий год первой мировой войны. Народ не хотел воевать для обогащения своих и иностранных капиталистов. Наступил 1917 год. Годовщина «кровавого воскресенья» — день 9-го января — ознаменовалась рабочими стачками в Петрограде, в Москве, в Баку, в Нижнем-Новгороде и других городах России. Забастовки сопровождался противоборительными демонстрациями.

Не прошло и пяти недель после этих забастовок и демонстраций, как нагрянули новые события. 18 февраля забастовало рабочее самого крупного завода в Петрограде — Путиловского (ныне Кировский).

Этот период замечательные образцы руководства всеми формами классовой борьбы пролетариата. Она строила подпольные организации, издавала нелегальные листовки, вела тайную революционную работу в массах. И вместе с тем она всё больше овладевала различными легальными рабочими организациями, легальными формами движения: профсоюзами, страховыми кассами, просветительными организациями и т. д. Особенно важную роль в сплочении рабочих масс вокруг большевиков сыграла большевистская фракция в Государственной думе.

Чтобы быть ближе к России, Ленин переехал из Парижа летом 1912 года на границу России с Австро-Венгрией. К Ленину приезжал товарищ Сталин. В день 5 мая 1912 года, когда вышел первый долгожданный номер «Правды», товарищ Сталин был арестован, — это был пятый его арест. Но до того он ещё в Москве успел написать первомайскую листовку, которая прошла по всей России.

Товарищ Сталин после содержания в одиночной тюрьме был выслан в далёкий Нарымский край. В сентябре товарищ Сталин бежал из нарымской ссылки, и вскоре он снова в Петербурге. С сентября 1912 года до февраля 1913 года товарищ Сталин находился в Петербурге, выезжал к В. И. Ленину в Краков. Это был период, когда он за границей писал свои знаменитую работу по национальному вопросу — «Марксизм и национальный вопрос».

Наконец, товарищ Сталин снова возвращается в нелегально в Петербург. Здесь он был арестован, выслан далеко к полярному кругу, в село Курьелка, откуда его освободила только февральская революция.

Забастовочное движение и общий революционный подъём в стране неуклонно разрастался. К июлю 1914 года рабочий класс, вслед за политическими забастовками, уже приступил к демонстрациям и к строительству баррикад. Это был период, когда действительно вся страна шла навстречу очистительной грозе революции. Но как раз в это время началась первая мировая война.

Царское правительство воспользовалось войной прежде всего для того, чтобы беспощадно обрушиться на рабочие организации, закрыть «Правду», арестовать большевиков — депутатов Государственной думы, заковать их в кандалы и выслать в Сибирь.

Подъём революции, уже совсем близкой, был насильственно прерван.

Вслед за путинцами начали забастовку рабочие большинства крупнейших столичных заводов и фабрик. 23 февраля (8 марта), в Международный женский день, большевики призвали петроградских рабочих на демонстрацию против войны, голода и царизма. Эта демонстрация была поддержана общим забастовочным выступлением рабочих столицы.

В последующие дни рабочие демонстрации возобновлялись с ещё большей силой. К рабочим и работникам уже начали присоединяться отдельные воинские части.

Находившиеся в Петрограде бюро Центрального Комитета партии большевиков во главе с товарищем Молотовым выступило манифест с призывом к вооружённой борьбе против царизма, к созданию Временного революционного правительства.

Революционные события, развернувшиеся в Петрограде, распространились по всей России. Народ повсюду расправлялся с полицией, жандармами, царскими чиновниками. Рабочие и солдаты в Петрограде, Москве и других городах создавали по примеру 1905 года свои Советы. Из ссылки вернулся Сталин, из эмиграции прибыл Ленин. Партия большевиков повела народ вперед по пути революции.

Мушкетёрские выступления рабочих, за которыми пошли солдаты, — в большинстве своем крестьяне, одетые в военную форму, — привели к свержению царского режима.

Революционный союз рабочих и крестьян, возглавленный рабочим классом и руководимый партией Ленина — Сталина, сделал своё великое дело. Совместная революционная борьба рабочих и крестьян закончилась долгожданной победой — ненавистный царизм был повержен в прах. На очередь встала всемирно-историческая задача — совершить социалистическую революцию, свергнуть господство буржуазии.

В июле 1917 года в Петрограде состоялся II Всероссийский съезд Советов. Съезд принял программу и устав партии большевиков, избрал в состав своего центрального комитета Владимира Ильича Сталина и Льва Троцкого.

В июле 1917 года в Петрограде состоялся II Всероссийский съезд Советов. Съезд принял программу и устав партии большевиков, избрал в состав своего центрального комитета Владимира Ильича Сталина и Льва Троцкого.

В июле 1917 года в Петрограде состоялся II Всероссийский съезд Советов. Съезд принял программу и устав партии большевиков, избрал в состав своего центрального комитета Владимира Ильича Сталина и Льва Троцкого.

В июле 1917 года в Петрограде состоялся II Всероссийский съезд Советов. Съезд принял программу и устав партии большевиков, избрал в состав своего центрального комитета Владимира Ильича Сталина и Льва Троцкого.

В июле 1917 года в Петрограде состоялся II Всероссийский съезд Советов. Съезд принял программу и устав партии большевиков, избрал в состав своего центрального комитета Владимира Ильича Сталина и Льва Троцкого.

В июле 1917 года в Петрограде состоялся II Всероссийский съезд Советов. Съезд принял программу и устав партии большевиков, избрал в состав своего центрального комитета Владимира Ильича Сталина и Льва Троцкого.

В июле 1917 года в Петрограде состоялся II Всероссийский съезд Советов. Съезд принял программу и устав партии большевиков, избрал в состав своего центрального комитета Владимира Ильича Сталина и Льва Троцкого.

